



金岳部落的莎韻之路——南澳古道的傳承連結

陳芃伶*

南澳古道連結著南澳泰雅人各個舊部落聯繫道路，蘊藏著南澳泰雅人歷史與遷徙文化，南澳泰雅人自日治時期陸續遷徙至現今部落，許多部落已遺忘了舊部落與傳統文化。

2004年，金岳社區發展協會開始辦理「金岳舊部落尋根之旅」，從懵懵懂懂地尋找自己的故鄉，到逐年重建舊部落文化資產，並帶領著部落不同年齡層的族人共同回到舊部落，甚至結合國小的畢業典禮，從小紮根，期盼我們的孩子們都不要忘記自己的文化，並親身體驗自我文化及舊部落空間，奠定對部落的認同感。

在這過程中，也開始尋找「莎韻」真實的故事，踏上「莎韻之路」(南澳古道)，循著「莎韻」當時下山的路線，回到我們祖先、耆老們及「莎韻」生活的舊部落，回憶著「莎韻」故事發生的情形，日人贈與「莎韻之鐘」帶給部落的生活記憶與關係又是如何，還有「莎韻」與耆老們生活的土地上又有著什麼樣的歷史記憶與故事，並如何發展出優美又富有內涵的泰雅文化。

因此，回舊部落已是本部落每年或每兩年例行的深度文化活動，除了實地訪查舊部落，我們也逐年訪問耆老將「莎韻的故鄉」部落地圖慢慢建立且確認，並於2011年將歷年成果拍成「你還記得流星嗎？」帶出耆老想回家的夢想；2013年完成「耆老直升機圓夢計畫」感動許多人；2014年為學習手作步道做為未來重建回舊部落道路之目標，培訓相關步道工班；2015-2017年完成了「3D Ryohen VR計畫」；2018年透過手作步道工作假期整理南澳古道楠梓駐在所的周邊環境；2019年期望能在舊部落蓋一棟就地取材的家屋，將舊部落作為一個長期且永續經營的文化資產，所有的文化滋養皆從此出發、生長、重建並推展、延續、傳承並創生。

*宜蘭縣南澳鄉金岳社區發展協會總幹事